


100

и З Л о Г Панчевачко читалиште 17 (новембар 2010)

ко је но ви учи тељ ни је мо гао да сту пи на ду жност. Школ-
ски од бо ри, учи те љи и цр кве но-школ ске оп шти не про-
ти ви ли су се ово ме, као и би ло ка квом над зо ру у ра ду 
срп ских шко ла.

Пр ве ини ци ја ти ве у ве зи са по бољ ша њем ста ња 
школ ства по кре нуо је ар хи ман дрит Са ва Ко са но вић. 
За ла гао се за отва ра ње срп ске гим на зи је у Са ра је ву, бо-
го сло ви је, као и по бољ ша ње ста ња срп ског школ ства 
уоп ште.

Мо ра се ис та ћи и ве о ма пло дан рад про свет но-кул-
тур ног дру штва „Про све та“, ко је је де ло ва ло на це лом 
под руч ју Бо сне и Хер це го ви не. При пре ме око ње го вог 
осни ва ња тра ја ле су ви ше го ди на, а ње гов рад био је ду-
бо ко про жет на ци о нал ним ду хом и осе ћа њем. „Про све-
та“ је пру жа ла по моћ ка ко шко ла ма, та ко и ђа ци ма и 
сту ден ти ма. Ње но де ло ва ње иза зи ва ло је не по ве ре ње и 
не при ја тељ ски став код зе маљ ске вла де, а 1914. про гла-
ше на је „ог њи штем ве ле и зда је“.

Срп ски на род се од у пи рао ства ра њу на мет ну те „бо-
сан ске“ на род но сти ис по ља ва њем сна жног ин те ре со ва ња 
за на род ну књи жев ност и кул тур но на сле ђе. У бор би за 
цр кве но-школ ску ауто но ми ју, при ре ђи ва не су све то сав-
ске про сла ве, бе се де, го ди шњи це, осни ва на су пе вач ка 
дру штва, до бро твор не за дру ге и ра зна дру га удру же ња.

У Бо сни и Хер це го ви ни је под аустро у гар ском упра-
вом по кре ну то пре ко 150 ли сто ва, ча со пи са и дру гих пе-
ри о дич них пу бли ка ци ја. Аустро у гар ска је во ди ла ра чу на 
о штам пи, те су до зво лу за из да ва ње до би ја ли са мо ре-
жим ски ли сто ви и ча со пи си, ко ји су због то га на и ла зи ли 
на не ра зу ме ва ње и од бој ност код чи та ла ца. Од ли ка срп-
ске пра во слав не пе ри о ди ке у овом пе ри о ду би ла је чвр-
ста на ци о нал на свест, те жња ка ус по ста вља њу што ја чих 
ве за са Ср би јом. Пр ви на ци о нал ни ча со пи си ја ви ли су се 
у Са ра је ву.

На кон зи сто ри јал ној сед ни ци од 15. ма ја 1887. Да-
бро-бо сан ски ми тро по лит Ђор ђе Ни ко ла је вић упу тио је 
пред став ку Ви со кој зе маљ ској вла ди за до зво лу по кре-
та ња ли ста срп ско-пра во слав ног све штен ства у Бо сни и 
Хер це го ви ни. У пред став ци се на во ди да ће се лист ис-
кљу чи во ба ви ти цр кве но-про свет ним са др жа ји ма, да ће 
би ти вер ски тр пе љив и да се не ће ме ша ти у по ли тич-
ке ства ри. За уред ни ка је пред ло жен Ни ко ла Г. Ла лић 
(1860-1889), а вла сник ли ста би би ла Ми тро по лит ска 
кон зи сто ри ја. У про гра му ли ста пре ци зи ра но је да ће до-
но си ти по уч не члан ке за на род и све штен ство, цр кве не 
про по ве ди и бе се де, цр кве не ста ри не, оби ча је и исто риј-
ске по дат ке, на ред бе и кон зи сто ри јал не окру жни це, као 
и др жав не, ко је се до ти чу све штен ства, цр кве, шко ле и 
оп шти не, цр кве не ве сти, књи жев не ве сти, раз не бе ле шке, 
жи во то пи се све ти те ља и глав не пра зни ке у крат ком из-
во ду и пра ви ло цр кве но.

Упр кос не по вољ ним из ве шта ји ма о уред ни ку Ла ли-
ћу (ко ји је за вр шио бо го сло ви ју у Бе о гра ду и про вео две 
го ди не на сту ди ја ма на Ду хов ној ака де ми ји у Ки је ву), 
Зе маљ ска вла да је пре по ру чи ла мол бу, па је За јед нич ко 
ми ни стар ство фи нан си ја 13. ју на 1887. одо бри ло кон це-
си ју за из да ва ње овог ча со пи са. Уз одо бре ње за по кре та-
ње ли ста, ми ни стар ство је по ста ви ло и сле де ће уоби ча-
је не усло ве: да у сва ко до ба мо же од у зе ти по вла сти цу за 
из да ва ње, да се лист под врг не пре вен тив ној цен зу ри, да 
се цен зу ри са на ме ста у ли сту не сме ју оста вља ти пра-

зна и да сва ка про ме на у про гра му или на сло ву ли ста 
мо ра би ти при ја вље на Зе маљ ској вла ди и од ње тра же на 
до зво ла.

Пр ви број Да бро­бо сан ског Ис точ ни ка иза шао је у ју-
лу 1887. го ди не. Ње гов про грам био је за пра во про грам 
до та да шњег де ло ва ња срп ског све штен ства. По зи ва ју ћи 
чи та о це на од зив и са рад њу, уред ни ци ис ти чу да се та-
квог по сла не би при хва ти ли да ни су оче ки ва ли и до-
би ли мо рал ну и ма те ри јал ну по др шку од ми тро по ли та 
Ђор ђа Ни ко ла је ви ћа. У пр вом огла ша ва њу, уред ни штво 
се обра ћа Са ви Ко са но ви ћу с на дом да ће „из сво је бо-
га те ри зни це ко је зр но зна ња по да ри ти“, а ми тро по лит 
Ђор ђе Ни ко ла је вић је по звао све штен ство на прет пла-
ту, пре по ру чу ју ћи мла дим све ште ни ци ма да са ра ђу ју у 
ли сту.

У дво бро ју 11/12 за 1888, охра бре но успе хом, Уред-
ни штво оба ве шта ва чи та о це да ће про ши ри ти обим ча-
со пи са и да ће, осим цр кве не те ма ти ке, об ја вљи ва ти и 
при ло ге ве за не за про све ту и школ ство.

За вре ме уред ни штва Ђор ђа Пе тро ви ћа, лист је до-
но сио и дру штве не и кул тур не ве сти, по у ке, пу то пи се, 
ра до ве из ет но гра фи је и ет но ло ги је, слич но Бо сан ској ви­
ли. Од бр. 4/1894. го ди не уред ник је по стао Ва си ли је С. 
По по вић, та да шњи про то је реј, а ква ли тет ли ста по чео је 
на гло да опа да.

Нај ве ћи број књи жев них ра до ва об ја вљен је у пр вим 
го ди на ма из ла же ња ча со пи са. Ђор ђе Пе тро вић је об ја-
вљи вао ре ли ги о зно-по уч не члан ке, бе се де, опи се ста рих 
ма на сти ра, нат пи са и слич но. Ипак, тре ба на гла си ти да 
је нај ве ћи део у ства ра њу кон цеп ци је имао сам ми тро по-
лит, Ђор ђе Ни ко ла је вић.

На кон име но ва ња Ва си ли ја По по ви ћа за при вре ме-
ног упра ви те ља Ре љев ске бо го сло ви је, но ви уред ник по-
стао је Сте во Н. Да ви до вић, ко ји је ту ду жност оба вљао 
све до кра ја 1897. го ди не. Уре ђи вао је Ис точ ник уз без-
број те шко ћа, у пу ном је ку бор бе за цр кве но-школ ску 
ауто но ми ју. Обим ли ста се по ве ћао, број са рад ни ка по-
рас тао, али је ча со пис за пао у кри зу. При ло зи су би ли 
сла би, а све је ви ше би ло чла на ка све ште ни ка у ко ји ма 
се кри ти ко вао на род. По ста ло је очи глед но да је ча со пис 
из гу био по др шку и на ро да и са мог све штен ства, и све је 
ма ње би ло све ште ни ка рас по ло же них за уре ђи ва ње ча-
со пи са ко ји је био у слу жби ми тро по ли та ло јал них оку-
па тор ском ре жи му. Бо сан ско­хер це го вач ки Ис точ ник био 
је та ко стро го кон тро ли сан, да је нај кри тич ни ји пе ри од 
бор бе за ауто но ми ју про шао без зна чај ни јег ко мен та ра 
у овом ча со пи су. У два на е стој го ди ни из ла же ња, ча со пис 
је по стао слу жбе ни ве сник и ор ган срп ско-пра во слав не 
цр кве у Бо сни и Хер це го ви ни. До био је но во име – Ис­
точ ник, но во уред ни штво и ма њи фор мат, као и не што 
из ме њен под на слов: ду хов ни ча со пис за цр кве но-про-
свет не по тре бе срп ско-пра во слав ног све штен ства и на-
ро да у Бо сни и Хер це го ви ни.

По чет ком 1900. уред ни штво Ис точ ни ка пре у зи ма 
та да шњи је ро мо нах Ила ри он Ра до нић, ко ји је од 1898. 
ра дио као про фе сор у Ре љев ској бо го сло ви ји. Уред нич ке 
по сло ве оба вљао је од 1. ја ну а ра 1900. до 30. сеп тем бра 
1907. го ди не. Као уред ник, Ра до нић је и сам до ста пи сао. 
Ње го ви нај број ни ји ра до ви би ли су кри тич ки при ка зи и 
освр ти на књи ге и ча со пи се, нај че шће де ла из исто ри је 
пра во слав не цр кве, књи жев но сти, из да ња Ма ти це срп-
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ске. Об ја вљен је и од ре ђен број бе се да, при год них про-
по ве ди и по уч ни члан ци из па стир ске прак се. За вре-
ме ње го вог уре ђи ва ња, осет но је по рас тао број пре во да 
струч них и те о ло шких рас пра ва ру ских ауто ра.

Због ма лог бро ја прет плат ни ка, у 25. го ди ни из ла же-
ња, Ис точ ник је пре стао да из ла зи. Пре стан ку из ла же-
ња до при не ло је по кре та ње Вје сни ка, зва нич ног ор га на 
срп ско-пра во слав них цр кве но-школ ских вла сти у Бо сни 
и Хер це го ви ни.

Те шке при ли ке у Бо сни и Хер це го ви ни ни су ишле у 
при лог про цва ту кул тур ног жи во та, ме ђу тим, по тре ба за 
књи гом и пе ри о ди ком ра сла је, те је по ја ва ли сто ва на 
на род ном је зи ку иза зва ла ве ли ко ин те ре со ва ње. За ве ли-
ку за ин те ре со ва ност за са ку пља ње на род них умо тво ри на 
тре ба за хва ли ти та да шњем ми тро по ли ту Са ви Ко са но-
ви ћу. За сам Ис точ ник, ње го во по кре та ње, кон цеп ци ју 
и за ла га ње на при ку пља њу на род не књи жев но сти за слу-
жан је и Ђор ђе Ни ко ла је вић. Са ку пља ње и об ја вљи ва ње 
на род не књи жев но сти, ра до ва из исто ри је, про све те, ор-
га ни зо ва ње ра зних при ред би – све је би ло под ре ђе но бу-
ђе њу на ци о нал не све сти. Књи жев ност у Ис точ ни ку има 
мно го сла бо сти и не до ста та ка – скром ни и ква ли те том 
и бро јем, об ја вље ни ра до ви на ста ја ли су на те ме љу на-
род не књи жев но сти и про же ти су ре ли ги о зним ду хом. 
У по чет ку се, као по др шка ли сту, пе снич ким при ло зи ма 
ја вља ју по зна ти ја име на, а ка сни је углав ном све ште ни ци 
и учи те љи. Пи са ли су нај че шће из па три от ских по бу да 
и углав ном при год не пе сме, те се о њи хо вој умет нич кој 
вред но сти не мо же го во ри ти. На по љу са ку пља ња на род-
них умо тво ри на, ре зул та ти су да ле ко ве ћи. Об ја вљи ва не 
су на род не пе сме, при че, из ре ке и ми сли, оби ча ји и пре-
да ња, чи ме је Ис точ ник сте као ве ли ки углед, на ро чи то у 
пр вим го ди на ма сво га из ла же ња. Нај ве ћи број са рад ни ка 
на овом по љу са ра ђи вао је и у Бо сан ској ви ли, Гла сни ку 
Зе маљ ског му зе ја и дру гим ли сто ви ма.

Вид Ву ле тић Ву ка со вић се у Ис точ ни ку ба вио ста ри-
на ма у Бо сни и Хер це го ви ни, опи си ма нат пи са, сте ћа ка, 
пра во слав них оби ча ја и об ре да, ико на. Уред ни ке ча со пи-
са је нај ви ше за ни ма ло по ре кло ста рих цр кве них књи га, 
цр ка ва, на се ља, ма на сти ра, ра зних ре ли кви ја и др. На 
опи су ста рих књи га и ру ко пи са ра ди ла су ве ћи ном све-
ште на ли ца, док то ри те о ло ги је, про фе со ри, ми тро по ли-
ти, уред ни ци, по зна ва о ци ста ро сло вен ског и ста ро грч ког 
је зи ка: Ђор ђе Ни ко ла је вић, Ха џи Са во Ко са но вић, Ила-
ри он Ра до нић, Мар ко С. По по вић, Вид Ву ле тић Ву ка со-
вић, Ва со Зр нић и мно ги дру ги, а ве ли ки број тек сто ва 
је остао ано ни ман. При ло зи из Ис точ ни ка ове те ма ти ке 
че сто су ци ти ра ни и на во ђе ни као по да ци у ко је се ни је 
сум ња ло.

Чест са рад ник Ис точ ни ка био је и Ди о ни си је Ми ко-
вић (1861-1942), ро до љуб, пе сник, на уч ник и кул тур ни 
рад ник, фол кло ри ста, исто ри чар, уред ник и из да вач.

О дру гим ли сто ви ма и ча со пи си ма у Ис точ ни ку на-
ла зи мо са мо ве сти по во дом њи хо вог по кре та ња, про ме на 
уред ни штва, по во дом из ла ска но вих го ди шта, на во ђе ни 
су и са др жа ји но вих бро је ва (Гла сник Зе маљ ског му зе ја).

Зва нич не об ја ве и окру жни це са ми тро по ли то вим 
пот пи сом нај че шће су се од но си ле на од лу ке ко је су се 
ти ца ле устрој ства епар хи ја, по што ва ња пра ви ла цр кве не 
слу жбе, раз ре ше ња, на и ме но ва ња, од ли ко ва ња и пре ме-
шта ја све ште ни ка.

У Ис точ ни ку је за бе ле же но и осни ва ње но вих чи та-
о ни ца (Ба ња Лу ка, Фо ча, Чај ни че), као и штам па ри ја, го-
ди шњи ца Обод ске штам па ри је и осни ва ње Му зе ја Ђ. Ни­
ко ла је ви ћа у Ста рој цр кви у Са ра је ву, 1890. го ди не.

Би о граф ски члан ци нај че шће су об ја вљи ва ни по во-
дом усто ли че ња но во и за бра них ми тро по ли та, по во дом 
на гра ђи ва ња или смр ти не ке ис так ну те лич но сти. Зна-
чај не су би о гра фи је Ђор ђа Ни ко ла је ви ћа, Са ве Ко са но-
ви ћа, Ни ко ле Ман ди ћа, Ила ри о на Ру вар ца, Пе тра Зи мо-
њи ћа, Бог да на Зи мо њи ћа и дру гих. Не кро ло зи су да ти са 
вр ло оп шир ним би о гра фи ја ма са по смрт ним го во ри ма и 
опи си ма са хра не. На ве шће мо не ке ха ги о гра фи је: Жи ти-
је све тог Ва си ли ја Отро шког, Ска за ње жи ти ја кне за Ла-
за ра (Гер бла но ви ћа) и Кра ћи –жи во то пис све те пр во му-
че ни це и рав но а по стол не Те кле, чи ји је аутор Ха џи Са ва 
Ко са но вић.

На кра ју мо же мо ре ћи да су за вре ме аустро у гар-
ске оку па ци је пра ва ко ја су Ср би ужи ва ли од тур ских 
ре фор ми 1856. до шла у пи та ње. Кон вен ци јом скло пље-
ном из ме ђу Аустро у гар ске и Ца ри град ске па три јар ши је, 
уки ну та је вер ско-про свет на са мо у пра ва Ср ба. Од пре-
да је Пр вог цар ског ме мо ран ду ма 1896, све до до но ше ња 
Уред бе о ор га ни за ци ји Пра во слав не цр кве у Бо сни и Хер-
це го ви ни 1905. тра је не пре кид на бор ба Ср ба за цр кве но-
школ ску ауто но ми ју.

По сле остав ке Са ве Ко са но ви ћа, као и смр ти ми тро-
по ли та Ђор ђа Ни ко ла је ви ћа, на че ло ми тро по ли ја до-
ла зи ли су љу ди ко ји су у нај ве ћем бро ју слу ча је ва би ли 
ода ни ре жи му. 

Вла ди ке око Ни ко ла ја Ман ди ћа при ма ле су ре дов не 
ме сеч не и го ди шње суб вен ци је, а они ко ји су же ле ли да 
ста ну уз на род, стра да ли су као на ци о на ли сти. У пр вим 
го ди на ма из ла же ња, Ис точ ник је од и грао вр ло зна чај ну 
уло гу у ши ре њу кул ту ре и по ди за њу ни воа вер ског и про-
свет ног жи во та на ро да. Ме ђу тим, ка ко је но ви ре жим све 
ви ше упра вљао цр квом, шко лом, при вред ним и кул тур-
ним жи во том, ен ту зи ја зам Ис точ ни ка је спла снуо. На 
кра ју свог из ла же ња био је кон зер ва тив ни све ште нич ки 
ча со пис, али је увек оста јао на ви си ни свог основ ног за-
дат ка – да бу де све ште ни лист за цр кве не по тре бе, ко ји је 
об у хва тао и дра го це не ма те ри ја ле за кул тур ну исто ри ју 
на шег на ро да.

Би бли о гра фи ја са др жи 4.721 је ди ни цу – из о ста вље-
ни су је ди но од ре ђе ни едик ти по во дом огла ша ва ња по-
тра ге за од бе глим су пру жни ци ма.

Би бли о граф ски опис је ра ђен по стан дар ду ISBD(CP). 
Ве ли ки број ини ци ја ла, ши фа ра и псе у до ни ма раз ре шен 
је, ка ко на во ди аутор у „На по ме на ма уз би бли о гра фи ју“, 
а у би бли о граф ској гра ђи мо гу се на ћи и по да ци о фо-
то гра фи ја ма сле де ћих лич но сти: Никoле Ман ди ћа, Бог-
да на Зи мо њи ћа, Пе тра Зи мо њи ћа, Ди о ни си ја Ми ко ви ћа, 
Ђор ђа Ни ко ла је ви ћа и др, као и ико но ста са Пра во слав-
не срп ске цр кве у Ро га ти ци. Рас по ред гра ђе је по УДК 
гру па ма, а уну тар по је ди них гру па, азбуч но по пре зи-
ме ни ма ауто ра или по на сло ви ма. Ви ше је ди ни ца истог 
ауто ра рас по ре ђе но је по азбуч ном ре до сле ду на сло ва. 
Би бли о гра фи ју пра ти ви ше ре ги ста ра: имен ски, ре ги-
стар пре во ди ла ца, ре ги стар раз ре ше них ини ци ја ла, ши-
фа ра и псе у до ни ма, ре ги стар не раз ре ше них ини ци ја ла, 
ши фа ра и псе у до ни ма, као и ре ги стар ме ста, а на ве де ни 
су и из во ри и ли те ра ту ра.




